

Preios de suscricion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 19 de Agosto de 1889.

N.º 2.438

LA EXPOSICION DE LA SEDA

Todos cuantos visitan la Exposición Universal convienen en que una de sus instalaciones más dignas de estudio es la que presenta la industria de la seda.

De antiguo se considera Lyon como el centro y la capital de esta industria.

Su fabricación, su gran comercio y la probada inteligencia de sus obreros, le han dado con justicia una fama extraordinaria: no nos debe de extrañar, pues, que las instalaciones de la segunda ciudad de Francia ocupen la casi totalidad de la sección correspondiente.

Se venía discutiendo sobre si esta industria atravesaba ó no un período de decadencia: muchos crían que el emporio y las riquezas de Lyon estaban tocando á su término, y que el arte sericícola yacía en lamentable estado; pero los datos y los números, con su incontrastable elocuencia, han venido á probar lo contrario y á desvanecer tan infundados temores.

Cierto que en 1872 la producción total de las fábricas lionesas se evaluaba en cuatrocientos sesenta millones de pesetas, mientras que en 1888 esa producción apenas si ha llegado á los cuatrocientos millones; por lo cual parece, en efecto, que este ramo de riqueza se halla en decadencia. Mas no es así, según vamos á ver con datos precisos y seguros.

Hoy se teje en los telares de Lyon muchas telas que no son de seda pura, y que por ende resultan más baratas: por otra parte, el precio de la seda era en 1872 de cien pesetas el kilogramo, mientras hoy se vende á cincuenta, ó sea á la mitad. De suerte que es menester fabricar hoy doble cantidad de telas para obtener el valor mercantil que se recogía el año 72. Estableciendo una proporción matemática, el cálculo demuestra que la manufactura lionesa de sedas asciende en la actualidad á seiscientos millones de pesetas.

Para que la anomalía subsista en todas sus fases, hace dieciocho años funcionaban dentro de Lyon más 35.000 telares, al paso que ahora solamente funcionan 12.000. La diferencia de 23.000 no ha causado baja en la fabricación general, pues se debe á haber salido de la ciudad muchos elementos que se han instalado en los términos rurales próximos, donde la primera materia, y aun la mano de obra, son más baratas. A los 12.000 telares que trabajan en Lyon hay que agregar 55 ó 60.000 telares á mano, instalados en el campo, y más de 20.000 telares mecánicos, de los cuales las nueve decimas partes se hallan en las comarcas vecinas.

Además como un taller mecánico hace tres veces más obra que uno de mano, resulta para la comparación que Lyon dispone para la fabrica de sus telas de 130.000 artefactos. Se halla, pues, la industria lionesa en un período de apogeo, y buena prueba de ello es la manifestación que hace de su valía en el grandioso certamen.

La variedad de tegidos que se ofrece á los ojos del público patentiza los progresos alcanzados. Cayó el empirismo, cayó también la rutina que se imponía á los fabricantes y obreros en sus entramados y tegidos. Hoy el tejedor, como el urdidor y como cuantos trabajan en la seda, conocen todas las variedades y las clasifican: saben con precisión cuál es la que da el hilo más fino y más rígido, y por virtud de tal conocimiento resulta una serie de venturas incalculables, que se

traducen en mejoramiento de producto y en ganancias para el fabricante y para el consumidor.

Entre las cuestiones que más preocupan á los expositores franceses se halla la de las sedas salvajes.

Estas sedas son conocidas desde hace tiempo: ya las fábricas lionesas las han empleado en sus tejidos, aunque con éxito dudoso. En la Exposición de 1878, un inglés, Mr. Thomas Wardle, reunió en una vitrina una colección destinada á enseñar, primeramente las mariposas, los capullos y los gusanos de seda salvajes de la India, y en segundo término los provechos que la industria europea podía obtener de ellos.

La Cámara de Comercio de Lyon ha enviado á la Exposición una colección de gusanos salvajes de China y de la India. Contiene ésta no más que una docena de especies, de las cuales algunas son semi-salvajes solamente, esto es, que su incubación y desarrollo se hace de un modo artificial: despues los gusanos se abandonan á sí mismos, se dejan libremente y solo hay que cuidar que los pájaros no hagan riza entre ellos, las otras especies son completamente salvajes, esto es, se recojen en los bosques como si se tratara de hongos.

Una de las especies salvajes, llamada *cricula trifonestrata*, es una curiosidad admirable. Tiene exactamente la apariencia de un grano de oro, y cuesta trabajo hacer comprender á las gentes que aquel punto grueso que brilla es un gusano de seda. Dos especies tan solo, la *autheroea mylitta*, de la India, y la *autheroea perni*, de la China, alimentan hasta aquí las importaciones de seda salvaje en Europa. Hace algunos años apenas si eran conocidas por los industriales; hoy su comercio se eleva á quinientos mil kilogramos por año.

Estas sedas no tienen las cualidades de la seda doméstica, pero en cambio resultan irremplazables para los tejidos en que la fuerza, la tenacidad y la elasticidad son necesarias. Como los gastos de la cria y del desarrollo son de muy escasa cuantía, la competencia que hacen á la seda doméstica es arruinadora.

Grandes estudios se llevan á cabo en esto de las sedas salvajes y en la cria del gusano, pues en Francia constituye un ramo importantísimo de riqueza, que hoy se ve amagado de arruinarse por los estragos de la pebrina. De un millón seiscientos mil kilos á que ascendía antes la producción normal, solo se recojen hoy trescientos setenta mil aproximadamente. Mr. Pasteur estudia en su laboratorio el carácter de la enfermedad y su eficaz remedio.

No sabemos si llegará á realizar tal empresa, como tampoco sabemos si la producción de seda artificial, que al parecer anda en vías de resolverse, vendrá á dar en tierra con toda la actual industria de Lyon y demás centros acreditados.

Entre tanto son muy dignos de elogio los esfuerzos de los franceses para mantener un ramo de la riqueza nacional, al que van anejos los provechos y las glorias.

Ojalá supiéramos nosotros hacer lo mismo, en vez de mirar con indiferencia la total ruina de nuestra industria sericícola, cuya fama eclipsó un tiempo á la de Lyon, y de la cual no quedan sino reliquias y recuerdos.

(El Globo.)

EL TREN DE LOS SUICIDAS

No había en los Estados Unidos hombre más frío ni taciturno que Jorge Swan, maquinista del tren 504 de la *Atlantic and Pacific Railroad Company*. No bebía, ni fumaba, ni hablaba nunca con sus compañeros, y los momentos libres de servicio los consagraba todos á su mujer y á su hijo. Así es que cuando en cuatro días la epidemia le arrebató á entrambos, no vaciló un segundo en tomar la resolución de suicidarse. Este era el procedimiento más sencillo. La cosa quedó inflexiblemente resuelta en su ánimo; pero como el inmenso dolor que sentía le había trastornado el cerebro, creyó que no debía suicidarse como todo el mundo.

Cuatro días despues del entierro, Swan subió á su locomotora cual si nada hubiese ocurrido. Sólo se observó que leía con asiduidad febril los periódicos y hacía frecuentes visitas á Omaha, ciudad en que vivía, y á sus alrededores.

Nadie se ocupó en averiguar el misterio de estas visitas. Si lo hubiesen seguido, no habrían tardado en saber que Swan visitaba especialmente á las personas que, según los periódicos, acababan de sufrir una gran desgracia. ¿Contaban los periódicos la ruina de una persona ó su desesperación por alguna inesperada y profunda desgracia? Swan corría á presentarse á aquella persona, principiaba por contar su triste historia, hacía consideraciones sobre la nada de la vida, y si veía propicio el terreno, explicaba clara y llanamente el objeto de su visita.

Había decidido suicidarse y quería reunir en torno suyo á todos los desesperados de la comarca. Todos se citarian un día dado en la estación de Omaha, donde les aguardaría un tren especial, fletado por ellos bajo cualquier pretexto.

En el camino, á 50 leguas del punto de partida, Swan se comprometía á echar el tren con todo su contenido en un hondo precipicio que conocía mucho, y sobre el cual pasaba la vía por un puente que saltaría con la mayor facilidad.

El fogonero, amigo leal, se encargaría de hacer volar el puente en tiempo oportuno. De esta manera, decía Swan, todos moriremos juntos y de muerte original, digna de verdaderos americanos.

En los Estados Unidos las ideas de esta clase encuentran siempre entusiastas.

En seis semanas Swan había reunido cuarenta y tantos partidarios. Buscó otros tantos por recomendación, y todos le entregaron, mediante recibo, una cuota de 50 duros para los gastos del tren *buffet* que en él se instalaría. Algunos tuvieron que hacer esfuerzos desesperados para reunir los apetecidos 50 duros.

Quedó acordado que el viaje se emprendería el primer sábado del mes. Todos acudieron puntuales á la convocatoria menos uno, que había heredado á última hora y envió una carta excusándose.

Nadie sospechaba nada en la estación ni en la ciudad; todo el mundo creía que aquellos gentleman y aquellas *ladies* iban á alguna partida de campo.

Swan lo había arreglado todo de la manera más alegre y recreativa.

En el tren había naipes, periódicos, toda clase de bebidas y *champagne* en profusión; en una palabra, todo lo preciso para hacer el salto lo más divertido posible.

Swan vigilaba el embarco con el aire

satisfecho de un autor que ve aplaudir su obra.

Dada la orden de salida, subió á la locomotora, y despues de decir al jefe de la estación que recogería al fogonero en el camino, partió el tren haciendo resonar estrepitosamente las planchas de hierro giratorias y enviando al cielo su altivo y negro penacho de humo.

Mientras el tren volaba con una rapidez de 70 millas por hora, cada cual se arregló de la mejor manera para pasar el tiempo agradablemente.

Salieron á relucir las mantas, las zapatillas y las pipas. Los curiosos se pusieron á leer los periódicos, mirando unos á otros de soslayo; una lady vieja emprendió un dibujo de crochet, y hasta los espectadores hicieron de las suyas, un comerciante compró á elevado precio á un literato muy discreto, amigo suyo, una canción que éste acaba de componer.

Poco á poco fueron haciéndose las presentaciones, y cuando el tren subía por entre grandes peñascos las pendientes de Martory Hill, todo el mundo se conocía.

Y la verdad es que en este extraño tren había una bonita colección de desesperados. Swan tuvo buena mano. Una docena de honrados comerciantes arruinados por la fatalidad; uno de ellos, venerable *gentleman* de patillas blancas, no había hecho bancarrota más que catorce veces en un año.

Luego había 10 ó 12 maridos engañados que habían tenido que divorciarse de sus mujeres.

Algun viudo en igual caso que Swan. Siete ó ocho ladies que habían sufrido penas de amor. Por último, cuatro inventores desgraciados. Todos de la mejor sociedad.

Entabladas las conversaciones, cada cual contó á su novel amigo sus tristezas, y mientras el tren traspasaba alegremente montes, valles y ríos, se almorzó. Naturalmente, ocurrieron las consideraciones más filosóficas en este banquete *in extremis*.

A los postres se habían formado pequeños grupos, según las mútuas simpatías. Los viudos se acercaron á las bellas desconsoladas, y algunos divorciados, para matar el tiempo, se pusieron á jugar á las cartas con los banqueros quebrados.

Con el Champagne la expedición se había puesto muy alegre. El tiempo también contribuía á las ideas de color de rosa no obstante la gravedad de la situación. No había ninguna nube en el cielo. La vía estaba bordeada en ambos lados por una frondosísima vegetación, y el tren cruzaba por los más pintorescos y abruptos sitios de los Estados Unidos.

Así es que cuando por medio de una señal eléctrica, de antemano convenida, Swan anunció á sus viajeros que el «accidente» ocurriría antes de un cuarto de hora, el anuncio impresionó desagradablemente á todos los viajeros.

Ya habían principiado por lo menos diez novelas de amor, y de seguro no habrían tardado en principiar otras.

Por un caso extraordinario, los arruinados habían ganado á los divorciados algunos centenares de miles de duros, lo cual les sacaba á flote, y les habría permitido, de continua vivienda, dar nuevo impulso á sus negocios.

La vieja del crochet, que deseaba la muerte porque nadie había comprendido su alma, había visto á un procurador retirado lanzarla lánguidas miradas.

¡Drilin... Drilin... Drilin!.. El timbre eléctrico volvió á sonar. El tren se en-

contraba á una milla del precipicio. Triunfó el amor propio. Los viajeros doblaron las mantas y todos de pié se pusieron á cantar el *Yankee Doodle*.

Un grito interrumpió el canto.

—«¡By God!» ¡Hemos pasado el precipicio! exclamaba un viajero que conocía el camino.

En aquel mismo instante se escuchó una detonación. Era Swan, que viendo que su fogonero, probablemente porque se habría emborrachado, faltaba á la consigna y no hacía volar el puente, se saltaba la tapa de los sesos.

Aun á riesgo de que el carácter americano sufra grave desprestigio en el ánimo de nuestros lectores, debemos declarar que la mayor parte de los viajeros, ante aquélla solución inesperada, no pudieron reprimir un grito de entusiasmo.

La *lady* del *crochet* se arrojó en brazos del procurador, y en todos los rincones se estrechaban tiernamente viudos y abandonados. Los que habían ganado al juego contaban con gozo inefable sus billetes mientras que los que habían perdido se prometían conquistar de nuevo la fortuna, lo cual de paso les hacía olvidar sus penas.

Hasta los cuatro inventores estaban satisfechos; los cuatro habían tenido á la vez y en lo íntimo de su imaginación, la idea grandiosa de vender por un precio fabuloso al «New-York Herald» la narración de aquel viaje extraordinario.

Terminaremos diciendo que el tren tuvo la cortesía de detenerse delante de una estación, donde nuestros viajeros encontraron un buen *restaurant* para reparar sus fuerzas, y frondosos árboles, á cuya sombra enterraron el cadáver de Jorge Swan.

G. Vassy.

(«La Almudaina»).

LOS FRAILES

(ESBOZO CRÍTICO DE LOS DE FILIPINAS)

II

«El fraile docente», poseedor de una ciencia convencional y levítica, se cree sabio porque, libre de competencias, monopoliza la enseñanza y no tiene con quien compararse sino con los adolescentes que pueblan sus aulas y escuchan llenos de respeto sus lecciones.

Dueño en absoluto de todos los centros de instrucción para ambos sexos, desde la escuela á la Universidad, que aun no es laica, administra el saber en dosis homeopáticas adaptado á su criterio y encaminado á sus fines; que no se instruye él, como ya he dicho, con el objeto de propaganda, sino con propósitos de atracción y de dominio. En dichos centros, que el Estado costea ó subvenciona espléndidamente, aunque en ellos no interviene, ha organizado colegios donde alberga numerosos internos que le proporcionan menos gloria que lucro. De ellos sale para extenderse por todos los ámbitos del Archipiélago el ochenta por ciento de la población escolar sin conquistar título alguno profesional, ya que tampoco conocimientos científicos, é inútil para el trabajo ó ocupación que pusieran á sus padres en condiciones de darles una carrera.

Del veinte por ciento restante, más de la mitad pasa á la servidumbre doméstica ó del Estado en clase de escribientes ó faginantes; llegando sólo á un ocho ó un nueve los que llevan á sus casas el diploma de médico ó abogado ó el traje talar del presbítero, que suelen conseguir antes que perfeccionarse en el idioma patrio.

Tales éxitos ni desprestigian al «fraile docente», ni preocupan al indígena rico, ni han sido objeto hasta ahora de la discreta solicitud del gobierno. El fraile ve aumentar anualmente la población escolar por la propaganda de los párrocos que en provincias ejercen de colectores; el indio rico manda á sus hijos á «Leriran» ó á «Santo Tomás», por complacer á «su cura» tenerle propicio y satisfacer su vanidad haciendo ostentación

de sus riquezas, y los ministros de Ultramar pasan ó pasaban por el ministerio sin llegar á aprender en qué forma se daba aquí la enseñanza, qué inteligencias la dirigían, qué fines se perseguían por ella ni que beneficios reportaba. Hasta que Sr. Becerra ha puesto en ello su atención inteligente, nadie se cuidaba de la enseñanza, y la patria en tanto sufría las consecuencias, viendo yacer en la mayor ignorancia, en el más punible atraso y en absoluta pobreza por ende estas feracísimas tierras después de los tres siglos y medio que posee, pues cuantas mejoras ó adelantos se realicen, ó son debidos á la acción protectora de los gobiernos, ó á la iniciativa de los particulares.

Por eso, á cada innovación, el *fraile docente* se agita y conmueve tanto como ayer ante la creación de las escuelas de Artes y Oficios y Agricultura, procurando se malogre, ya que por mezquino egoísmo, las dejó ir de sus manos, en las cuales la complacencia del conde de Tejada las pusieran, ó cual hoy al saber que ha sido declarada laica la facultad de medicina de su Universidad pontificia y que van á venir maestros peninsulares á enseñar á los indios nuestro idioma.

Es que presente llegada la hora de separarse de todo cuanto le distrae de su severa misión espiritual, y ve que los colegios, la Universidad y la enseñanza se pondrán al cuidado de profesores competentes el día que un ministro, que bien puede ser el actual, deseché pusilanimidades injustificadas ó imaginarios temores.

«El fraile misionero» es ya el más difícil de esbozar, porque carece de importancia; no forma cuerpo y resulta accidental en el desempeño del cargo.

El número de «misioneros» es muy exiguo, y el catequismo se encuentra en ellas casi totalmente abandonado.

La conquista espiritual de los isleños que aún pueblan los montes de Luzon y de otras islas, y casi toda la inmensa de Mindanao, no está organizada en sistema. El misionero no persigue ya la conversión del idólatra salvaje con la tenacidad que el fervor religioso y el afán de sumar conversos despertaban en él.

Ahora aspira á que los dominadores se lo den sometido y sedentario para enseñarle la doctrina, y en tanto que tal aspiración se convierte en realidad por la fuerza de las armas ó por la seducción del comercio, vive en su iglesia cual párroco, en lo tocante á su ministerio, y como párroco de la orden á que pertenece en toda otra manifestación de la vida, hasta que apiadados de él sus preladados regulares ó destruidas por elección capitular las influencias que le postergaban, viene á ocupar curato y á sumarse con los elegidos.

Pero si las tareas catequistas no agobian al «misionero», la escasez de recursos, propia de las rancherías de reciente sumisión; la carestía de los artículos de primera necesidad, cuyo precio de porte excede al valor real de los mismos; las malas condiciones de habitabilidad y el forzado aislamiento, suelen agotar sus fuerzas, por joven y robusto que sea, y cegar su existencia ó privarle de la razón, como ha ocurrido en más de un caso, por no disponer á tiempo su relevo.

«El fraile misionero» ha desaparecido realmente de las islas. En la actualidad los destinados á las llamadas misiones son simples aspirantes á curato, que alcanzan siempre, más ó menos tarde, según la dosis de impaciencia con que esperan la prebenda, y la de valimiento con que se la procuran.

Por eso se hace imposible el trazar una verdadera semblanza de la especie.

«El fraile párroco», medio delineado al presentar á «el viejo», merece preferente atención por ser el más numeroso, y porque ejerce decisivo influjo en el modo de ser del indígena y de cuantos habitan estos pueblos.

Mal llamado «párroco», pues no conquistó su puesto por oposición, y lo sirve

casi siempre *interinamente*, desempeña las funciones parroquiales con gran desbarrazo en todo lo espiritual y canónico, aunque no tanto en lo relativo á intereses materiales, en que la doble inspección provincial y diocesana le llevan estrecha cuenta y le exigen responsabilidades que siempre se hacen efectivas.

Su acción en los pueblos llega á todo y alcanza á cuantos los habitan, siendo mucho más político-social que religiosa.

Para el cargo no se exigen grandes conocimientos, pero sí mucha actividad y entereza de carácter.

En cuanto el fraile canta misa y sabe el dialecto ó idioma de una zona del Archipiélago de las que «gobierna» su provincia, ya está en condiciones de ser párroco, si tiene salud y fibra y carácter, y si posee las nociones administrativas necesarias.

Así vemos en los cuartos de estudio de estos padres que, por antifrasis llaman «biblioteca», la «Gaceta» y el «San Pedro», con más seguridad que «la Summa del Ángel de las Escuelas» ó el *Boletín* de la diócesis.

La primera atención de todo párroco es ahorrar al indígena la molestia de aprender el castellano y servirle de conducto para su comunicación con los elementos oficiales. De este modo puede utilizar mejor el trabajo que emplea en hacerle pensar y discurrir con arreglo á su criterio. Después viene la de separarlo del contacto del *castilla*, cuya superior cultura es altamente peligrosa para las almas.

A este fin emplea todos los medios pacíficos imaginables, reservando la oposición personal directa y ostensible para el último extremo.

Cumplidos estos deberes, que son inherentes al cargo y como de alta política, pasa á llenar los de la cura de almas por sí, cuando no tiene aun coadjutores, y por medio de éstos cuando ya los tiene, organizándolos del modo más conveniente á su tranquilidad y reposo; para lo que destina un día de la semana á bautizar, otro á desposorios, y si no hace lo mismo con la asistencia espiritual á los enfermos y con el entierro de los difuntos, es porque aun no tiene medios de impedir las enfermedades ni de reglamentar la muerte; pero si el primero habita en barrio distante, le hace traer al convento para administrarle la Extremaunción, cuyo auxilio espiritual no alcanzan todos, y en cuanto al segundo, renegando si es pobre, le espera á la puerta de la iglesia para darle la bendición y rezarle el responso con que le ha de recibir la tierra.

La predicación y el confesionario son sus más graves ocupaciones, que cumple como deber ineludible, sin emplear disculpa ni pretexto alguno. Por la primera, mantiene viva la fé y la caridad para con su iglesia hasta el desprendimiento y la prodigalidad, y vivos los sentimientos de respeto á España para que sus feligreses se sometan y la teman, aunque no la amen. Porque es de advertir que entiende la patria como una entidad mítica del todo poderosa, desprendida y benéfica con el bueno, dócil y sumiso, pero severa y despiadada con el discolo, insubordinado, irreligioso ó falto de obediencia al clero y á las autoridades, si á su vez le están subordinadas éstas y le complacen, pues de lo contrario les creará dificultades que las desprestigien y entorpecerá su acción en cuanto pueda.

En otro orden de cosas más secundario, el «fraile cura» dirige la moral, impone las costumbres y preside las familias.

La base de su moral es la honestidad, la cual queda á salvo si sus feligreses evitan el escándalo ó celebran nupcias cuando resulta prole. En tal caso, los derechos parroquiales son extraordinarios, aunque algunas veces se case de balde á los amancebados. De las costumbres, condena las que tienden al lujo y al boato, «que no son debidos más que á Dios, y no pueden ostentarse sin pecar más que en el adorno y decorado de los

templos, en la suntuosidad de las funciones religiosas y en los conventos, por ser la morada de los ministros del Señor.» De la familia forma parte integrante: nada hace el indio sin su consejo ó consentimiento; la educación del hijo, si está en aptitud de darle carrera, el enlace de la hija, el cultivo de sus tierras, la inversión de su capital, la construcción de su morada que no habita hasta que el párroco la bendice.... todo, en fin, cae bajo la acción del fraile, todo; las satisfacciones, como los disgustos conyugales y domésticos, y los colectivos ó sociales.

Esta molestísima tutela cóbrala el padre con las primicias de los frutos, lo más selecto de los manjares, las ofrendas para misas y ex-votos en metálico, que la vanidad, pasión tan extendida como bien cultivada, hace superiores por su cuantía á los posibles de los fieles, y con los ingresos que le proporcionan las fiestas de los patronos de su pueblo y las de los santos titulares de cada barrio, que se efectúan siempre en la época de seña, que es también la en que se han recogido las cosechas y tiene dinero el pueblo, sea cual sea ó conmemórese en distinta fecha el santo que se solemnice, cuyos ingresos, fruto de su acción persuasiva y de su celo, son independientes de los de «estola y pié de altar», que tienen su arancel y por obligación le son debidos. (1)

Este modo de ser del «fraile párroco» dentro de su pueblo respectivo, le inutiliza para apoyar eficazmente la acción gubernamental y administrativa del Estado, que resulta de hecho á él subordinada y dependiendo de su generosidad ó de su conveniencia. El indio y sus intereses son antes que el Estado para el párroco: ellos son su vida, que será tanto más tranquila y holgada cuanto más los defienda y los ampare aun contra la acción oficial. Por ello no hay que esperar de la autoridad municipal indígena el cumplimiento de disposición alguna, si antes no ha sido consultada con el párroco y ha recibido su *exequatur*.

Siendo tal el fraile párroco considera do en conjunto, y dada su organización, la colectividad tiene que resultar más influyente que el Estado en estas tierras tan separadas de la Metrópoli, casi siempre representada en ellas por vulgares medianías, flacas hasta la debilidad, que las conduce á la sumisión y no al dominio por la avaricia, la concupiscencia y la hinchada vanidad que se apodera de ellas con más saña cuanto mayor es la falta de competencia ó de carácter.

En resumen... «los frailes son aquí lo permanente, lo estable, lo esencial; el gobierno, lo accidental, lo mudable, lo efímero: ellos son la patria; el gobierno servidor y custodio de ellos.» (2)

Que calculen los hombres pensadores si es conveniente tal preponderancia; si es político el *statu quo*.

Hé ahí el fraile bajo sus múltiples aspectos en las cuatro órdenes monásticas del archipiélago: «agustinos, dominicos, recoletos y franciscanos.»

Los capuchinos, recientemente llegados, ni son necesarios, ni convenientes, ni merecen preocuparnos. No tienen otro mérito que haber perturbado las Carolinas. Su envío á las islas fué debido á la-

(1) Parecerá á algunos exagerada la cifra que vamos á dar como suma de los beneficios que obtienen las comunidades, al fijarse el total, y sin embargo, no llega á la realidad, porque tienen ingresos que escapan á la más sutil apreciación. Para nuestros cálculos sólo hemos tenido á la vista el número de «bautismos, desposorios y enterramientos» habidos durante un quinquenio y el de festividades religiosas de cada pueblo y barrio, y hemos tomado como tipo de cálculo el coste medio de cada uno de aquellos sacramentos y de estas festividades. Restringiendo mucho dichos cálculos resulta que cada *tributo* (familia indígena) produce anualmente al clero pfs. 6,75, «seis pesos setenta y cinco céntimos»; y siendo el número de tributos el de «un millón trescientos mil», = 1.300.000 = (algunos más), la cifra total de ese producto sube á la no despreciable cantidad de pesos fuertes 8.775.000 = ocho millones setecientos setenta y cinco mil pesos fuertes.

(2) Carta de Manila publicada en «El Globo», el 27 de Setiembre de 1888.

bor de confesonario, y con el solo objeto de conquistar para sus novicios... la exclusion del servicio de las armas.

Los jesuitas, ni son frailes ni españoles: por eso no los incluimos en este estudio.

Otra vez hablaré de ellos, tomando, como ahora, los apuntes del natural.

Fernando de Valor.

MAHON

Leemos en «El Bien Público»:

«Como las pensiones de la Deuda antigua del Municipio, correspondientes al vencido año económico, no han sido ann satisfechas por la Corporacion municipal, hallándonos ya á mediados de Agosto, no deja de causar alguna estrañeza esta tardanza, toda vez que en los años anteriores el pago de las citadas pensiones se hacia efectivo antes del día treinta de Junio.»

En efecto, antes del 30 de Junio se han pagado los intereses de la deuda municipal, desde que nuestros amigos están en el Ayuntamiento, se entiende; pues anteriormente, los amigos de «El Bien Público» dejaban transcurrir años y años sin acordarse de satisfacer estas y otras deudas no menos perentorias.

En el último año económico, le ha sido imposible al Ayuntamiento seguir su laable costumbre, á causa del déficit que le ha resultado en su presupuesto, por haber tenido que rebajar al arrendatario del impuesto de consumos 27.200 pesetas por virtud de la Ley de 26 Junio de 1888 que privó á los municipios del recargo del ciento por ciento sobre los alcohóles.

Sin esta circunstancia, ya estarían satisfechos aquellos intereses. Aun así no dejará el Ayuntamiento de atender á esta obligación tan pronto como se lo permitan las formalidades de contabilidad, segun lo hacen esperar las repetidas pruebas que tiene dadas de no olvidar á los acreedores del Municipio.

Cuando nuestros amigos entraron en el Ayuntamiento se encontraron con que se debían muchas anualidades de intereses de la deuda: y al poco tiempo ya las tenían pagadas todas.

Tambien encontraron entre otra multitud de deudas la importantísima de ciento cuarenta mil pesetas al Gobierno por cupos atrasados de distintos impuestos, y hoy la tienen ya reducida á noventa mil pesetas.

Todos estos pagos se han hecho sin desatender á los maestros de Instrucción primaria, Instituto, empleados de todas clases, contingente provincial que asciende por sí solo á cerca de cuarenta mil pesetas cada año; antes bien se han aumentado escuelas y se han hecho constantemente obras públicas de consideracion, todo ello sin gravar á los habitantes con ningún repartimiento vecinal.

Creemos que poco mas puede pedirse á los que de tal modo administran los intereses de la localidad.

En la madrugada de hoy ha fallecido á la temprana edad de 22 años la Sra. doña María Papelcudí y Pons, víctima de aguda enfermedad.

Damos el pésame mas sentido á su apreciable familia y deseámosles resignacion para sobrellevar pérdida tan sensible.

A la entrada y salida de la Cuesta larga se han colocado mojonos que impiden el tránsito de carruajes por la misma.

Muy acertada es la medida; pero lo seria mucho mas, si durante las noches que no haya luna, se colocaran faroles en aquellos sitios que impidieran que los transeuntes se vieran expuestos á caídas análogas á las que algunos han sufrido ya. Esperamos que la comision correspondiente atenderá nuestra indicacion.

La concurrencia que anoche asistió al teatro fué mayor que en las funciones anteriores; pues si exceptuamos unos pocos palcos de platea y primer piso, todas

las demás localidades estaban ocupadas.

La primera y segunda parte del programa fueron muy aplaudidas pues en ellos hizo gala Mr. Hermann de la maestría con que sabe ejecutar los trabajos; la tercera, que se componía de la decapitacion de una persona, no fué del agrado del público.

La fiesta de San Clemente estuvo este año animada como pocos. El baile de la víspera sobre todo estuvo concurridísimo, terminándose á las cinco de la mañana con la misma concurrencia que se habia empezado, bailándose la friolera de 65 mateixas. En las carreras no hubo gran competencia distinguiéndose el mulo de Bellver que despues de ganar el premio correspondiente, entró en liza con el único potro que se presentó, vencién-dole tambien.

En la mañana de hoy se ha pregonado la carne de vaca á 0'45 pesetas los 400 gramos.

En el día de hoy hemos entregado á la familia del desgraciado albañil Miguel Tudurí Sintés, la cantidad de 78'15 pesetas, resultado de la suscripcion abierta en estas columnas á favor suyo. La espresada familia nos ha rogado seamos intérpretes del profundo agradecimiento que sienten hácia cuantos han contribuido á aliviar su precaria situacion.

Por el guardia municipal Sebastian Femenias han sido decomisados dos palomos y una perdiz, que se trataba de vender en el mercado del Claustro, por hallarse en estado de descomposicion.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa de dos pesetas cincuenta céntimos á un vecino de esta Ciudad, por maltrato de obra á un chiquillo.

El paseo de la Esplanada se vió en la tarde de ayer regularmente concurrido. La banda de música del Regimiento de Mindanao fué dirigida muy acertadamente por su tan joven é inteligente director Sr. Rodriguez Leti.

Se recuerda á los viajeros y cargadores á quienes pueda convenir, que el vapor correo *Menorca* emprenderá el miércoles próximo, 21 del corriente, la última expedicion á Argel, con escala á Palma, por la presente temporada, segun es de ver en el anuncio de la Empresa inserto en la seccion correspondiente de este periódico.

La subasta del baile de San Luis celebrada ayer en las Casas Consistoriales fué adjudicada á favor del único postor Francisco Vidal Sintés, por la cantidad de 60'50 pesetas.

El sereno de la calle de la Infanta tuvo que intervenir en la noche del sábado en un pugilato de palabras gordas que iba tomando proporciones serias. El vigilante nocturno logró calmar los ánimos.

Por tener abierto á hora prohibida por las ordenanzas municipales ha sido multada por la Alcaldía la dueña de un nido de palomas.

Segun se nos dice el colono de la noria de D. Guillermo Camps, se vió sorprendido á eso de las diez y media de anoche por dos sujetos forasteros que se habian ocultado dentro de un establo. Añádese que le acometieron cuchillo en mano, pero que á su ligereza debió no ver alcanzado, y que á sus gritos acudieron varias personas que lograron apoderarse de uno de los sujetos, el cual fué puesto á disposicion de la Autoridad.

Relata, refero.

Segun se nos ha dicho, algunos de los coches ocupados al servicio público llevan en su interior marcaos más asientos de los que corresponden á su capaci-

dad, sobre lo que llamamos la atencion de los encargados de su vigilancia.

Aprovechando en la tarde de ayer la ausencia del dueño de «Sa Furana Nova» le fueron sustraídos de dentro de una cómoda cinco duros en papel del Banco de Mahon, tres duros, dos medios duros y media peseta en moneda francesa que tenía en otro sitio, y trece duros en moneda nacional que tenía guardados en un arca. Se ha puesto el hecho en conocimiento de la Autoridad.

Cosas de ellas.—En la noche del sábado, no sabemos si por cuestion de ellos, tres *vengadoras* le emprendieron contra una compañera suya zurrándola de lo lindo y dejándola en un estado bastante deplorable. En la refriega la víctima perdió un diente de una pedrada. El hecho se ha puesto en conocimiento del juzgado municipal.

Con la salida, mañana por la mañana, de la barca italiana «Francesco», quedará sid buque alguno nuestro Lazareto.

Relacion de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor «Puerto Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Francisco Desclaux y 2 sobrinos, Antonio Comas, Dos guardias civiles y dos presos, Francisco Sintés, Jorge Pons esposa y madre, Silvestre Soler, esposa y dos hijos, Antonio Pons y esposa, Francisco Enseñat, Andres Pifré, Pedro Andrés Roselló, José Salas, Pablo Torres.

PARA BARCELONA

D. Joaquin Galí, Pedro Petrus, Rafael Guzman, Reinaldo Cadernica y 3 hijos, José Torres, Emilio Lepujé, Federico Uribare, Marta Arias, Juana Pons, Agustín Rousoud, Fustino Bermudez, Margarita Cardona, Un sargento esposa y un hijo, Maria Sintés, Maria Tripiana, Antonia Court, Valera Serrano, Francisco Cabero, Ana M. Gonzales, Carolina Rubio, Cosme Ortiz. Un individuo de marina, Juan Sans, Jesus Muñoz, Luis Carbonell, Juana Andreu y 2 hijos, Antonio Batone, Miguel Palaí, Luis Mercader, Ignacio Videá, Maria, Manzano, Manuel Bernad, Ramon Hostench, Dos Soldados, José Codina, Pedro Sitges.

Total 67.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 17 1-15 t.

Se confirma que el Czar de Rusia ha desistido de efectuar su proyectado viaje á Berlin; irá á Copenhague en la primera quincena de Setiembre.

Es extraordinario el movimiento de tropas que reina en la Alsacia y Lorena con motivo de la gran revista militar que pasará el Emperador Guillermo el próximo miércoles en Strasburgo.

Madrid 17 2-15 t.

Se desmiente que hayan celebrado ningun nuevo convenio politico los imperios de Alemania y Austria.

El ex-rey Milano consiente en que la Reina Natalia visite á su hijo el joven Rey de Servia bajo ciertas condiciones.

Se sabe positivamente que Inglaterra no ha contraído ningun compromiso para ingresar en la triple alianza.

Madrid 17 5-14 t.

Reina gran pánico en los círculos mercantiles de Turin con motivo de la situacion en que se halla el Banco de descuentos. El Papa ha instituido un Tribunal eclesiástico para entender en los asuntos de los católicos de los Estados Unidos.

Madrid 17 5-45 t.

La prensa denuncia que se agitan los revolucionarios. El Gobierno redobla su vigilancia para impedir cualquiera intentona. El Rey don Francisco es esperado mañana en San Sebastian.

El nuevo manifiesto de Boulanger contiene protestas por las arbitrariedades que dice se han cometido con él y apela al fallo de los electores.

Continúa el panico bancario en Italia.

Madrid 17 6 t.

Se presentan dificultades para la provision de las concejalías vacantes á causa de las suspensiones acordadas.

Carece de fundamento que el General Salamanca dimita la Capitanía General de Cuba.

Inglaterra ha negado oficialmente que haya entrado en la triple alianza.

Se ha suicidado un vicario inglés.

Inglaterra ha hecho protestas de amistad á Francia. Esto ha causado buenisima impresion.

Madrid 17 6-55 t.

Un violento huracan que se desencadenó en Granada produjo grandes daños en varios edificios habiéndose tomado precauciones para evitar desgracias personales.

Las fiestas celebradas en Deva han sido verdaderamente espléndidas. El Ayuntamiento ha obsequiado al Sr. Sagasta.

Reina completa tranquilidad en la frontera.

Madrid 18 7-30 n.

El ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez es esperado mañana.

El vapor inglés «Vesta» que procedente de Nautas embarrancó ayer en la playa de Sestao, ha llegado hoy á Bilbao con grandes averías. Agrávase la huelga de los cargadores del puerto de Londres.

Madrid 18 7-45 n.

El Gobernador de Bilbao ha dirigido una circular á los Ayuntamientos prohibiéndoles formular exposiciones relativas al cambio de residencia del Papa.

Mañana se reunirá el consejo de guerra que debe fallar el proceso instruido con motivo del desfalco de la Caja de Ultramar.

Madrid 19 10-15 m.

Ha habido una colision entre los presos de la cárcel de Huelva de la cual ha resultado seis heridos.

Uno de los tranvías de Valencia ha dado un vuelco en su tránsito saliendo algunos pasajeros heridos de más ó menos gravedad.

Se da como segura la noticia de que S. M. la Reina de Inglaterra irá á Berlin.



LA MALOGRADA JÓVEN

D.ª **MARÍA PAPELCUDI PONS**

HA FALLECIDO

á las 2 de la madrugada de hoy

á la edad de 22 años.

E. P. D.

Sus desconsolados padres y hermana, tienen el sentimiento de participar tan sensible é irreparable pérdida, á todos sus amigos y conocidos.

El entierro ha tenido lugar á las 6 de la tarde de hoy, dándose el duelo por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, Nueva, 20.
Mahon 19 agosto 1889.

Ayuntamiento de Mahon

OBRAS PÚBLICAS

El día treinta del mes de Setiembre próximo á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante una comisión del Ayuntamiento presidida por el infrascrito Alcalde y por medio de pliegos cerrados, la subasta para la construcción de un departamento especial é independiente en el Hospital municipal de esta ciudad destinado á enfermedades contagiosas, con entera sujeción á los planos, presupuestos y pliegos de condiciones facultativos y económicos que estarán de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuarenta y ocho mil setecientos setenta y siete pesetas cuarenta y siete céntimos á que asciende el presupuesto aprobado y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal de dos mil cuatrocientos treinta y nueve pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 3 de Agosto de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposiciones

D..... vecino de..... mayor de edad, según cédula personal n.º..... que acompaña enterado del anuncio planos y pliegos de condiciones para la subasta de construcción de un departamento especial en el Hospital municipal de Mahon, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

D. Fidel Gonzalez Riancho y Muñoz,

Director del Lazareto sucio de Mahon.

Hago saber: que no habiendo habido postores en la subasta celebrada ultimamente de la falua de visita de naves del Lazareto sucio de este puerto y en virtud de orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de las Baleares, he dispuesto convocar una tercera subasta, en la que se adjudicará dicha embarcación al mejor postor, la cual tendrá efecto en el Locutorio de la Isleta de la cuarentena á los quince días contados desde la publicación del presente anuncio.

Lo que se hace público por medio de la prensa local para conocimiento de los que quieran presentarse á la licitación.

Lazareto de Mahon 19 agosto de 1889.—Fidel Gonzalez.

ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 36, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razón Gracia, 33.

Está para alquilar el almacén de la casa calle de Santa Teresa.

SUBASTAS

MAÑANA, MARTES, á las once de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario don Francisco Andreu (calle del Rosario n.º 18) con sujeción á las condiciones que obran en poder del mismo, la venta en licitación verbal y á voluntad de su dueño, de las fincas siguientes:

1. Una estancia llamada del Pont den Janet, de 17 hectáreas, 67 áreas, 50 centiáreas, con un vergel y casa de recreo, situada en Llibertó de este término.

2. Otra estancia llamada Els Bechs de unas 12 hectáreas 48 áreas juntamente con un vergel, situada también en Llibertó de este término.

3. Una casa situada en la calle de la Iglesia de esta ciudad n.º 12.

Y otra casa en la calle de la Arravaleta de la misma Ciudad, n.º 21.

El domingo día 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderá en licitación verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa n.º 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, bajo el tipo de 7.000 pesetas.

AVISO En la noche del domingo se perdió un chal de crespon, desde la calle de S. José, id. de Mons, hasta la entrada del paseo de la Hispanada; la persona que lo entregue en la Redacción de EL LIBERAL además de darle las gracias se le gratificará.

APRENDIZ Se necesita uno de 12 á 14 años para el servicio de un Comercio. Informarán Arravaleta 1 y 2.

SIRVIENTA Una mujer de mediana edad, desea hallar un matrimonio sin hijos para servir en clase de criada. Informes Plaza de San Roque n.º 9, Catalina Benasar.

Aprendizas

Se necesitan dos para aparar calzado. Informes en esta imprenta.

Santiago MasPOCH

Tenedor de libros del Banco de Mahon

Clases teórico-prácticas de Teneduría de libros por partida doble y Aritmética mercantil.

COS DE GRACIA, 16

Importante

El despacho considerable y cada día mayor que se hace del tan indispensable medicamento tónico-reconstituyente

SOLUCION HERNANDINA,

ha hecho que alguno sin conciencia, diese un baje cualquiera por dicho específico, con la ruin idea del lucro ó desacreditarlo, engañando miserablemente al paciente, á la familia y al profesor que lo ordena.

Visto lo cual y por no llevarlo por de pronto á las tribunaes, he resuelto que dicha SOLUCION HERNANDINA, solamente se encontrara en casa de su autor farmacia de Hernandez en Alayor y en la Droguería del Sr. Valls de Mahon. Recházese la que no salga de dichos establecimientos.

Tercianas y cuartanas

El que las tiene es porque quiere; tómese la **POCION FEBRIFUGA**

y se quitan radicalmente. Es la única medicina positiva. Nada habla más en su favor que su continuo despacho para el interior de la Isla y pedidos del continente.

Tómese exactamente como dice el prospecto que acompaña cada cajita y la curación radical á los ocho días de tomarse.

Precio de la cajita 6 pesetas. De venta en la farmacia de HERNANDEZ en Alayor.

Sulfato de Quinina

Se ha recibido una grande remesa de botes de Sulfato de quinina marca Pelletier la más pura, legítima y antigua que hay.

El precio de cada bote 5 pesetas 50 céntimos.

FARMACIA DE HERNANDEZ
ALAYOR

ADMINISTRACION GERENCIA
de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Argel con escala en Palma
Ultimo viaje

Saldrá de este puerto el próximo miércoles 21 del actual á las seis de la tarde el acreditado vapor-correo español

MENORCA

al mando de su capitán D. Francisco Cardona. Admite carga y pasajeros para ambos puntos.

Los precios de flete y pasajes para Argel serán los mismos que rigen entre Mahon y Barcelona.

Mahon 16 Agosto de 1889.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

TRIAY (Rafael)

LICENCIADO EN FARMACIA EN ITALIA

PROFESOR DE IDIOMAS Y TITULADO DE FRANCÉS É ITALIANO

Desde 1.º del próximo mes de setiembre dará lecciones en esta de ambos idiomas.

Su larga práctica de varios colegios de Francia é Italia, le acreditan lo suficiente para asegurar un feliz éxito á los jóvenes de ambos sexos que deseen aprender tanto el italiano como el francés.

Para informes dirigirse á la imprenta de EL LIBERAL ó bien calle Deyá, 36.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.